

本期人物

智勇双全的“武器运输队长”——姜秉日

姜秉日是“琿春韩民议会”（注：上世纪初迁入中国的朝鲜族反日团体）的组织者之一，也是20年代反日武装团体“军务部”的财务部长。他在艰苦卓绝的反日斗争中，以满腔的热情，发动广大群众，筹措军费，克服重重困难，从苏联沿海州购入武器，输送到延边各地的反日武装团体，有力地打击了日本侵略者。他的事迹广泛流传在琿春反日群众中，被称为“武器运输队长”。

1880年12月22日，姜秉日出生在朝鲜一个贫苦农民家里，在苦难中度过了童年时代。由于家境窘困，姜秉日从小就帮助父母干农活，在艰难困苦的生活中练就了倔强的性格。

他自幼聪颖好学，一到冬天农闲时他就到村里的私塾学习，读了《千字文》，又接触了新文化，受到革命思想的启蒙，逐步提高了阶级觉悟。

1910年，日本帝国主义胁迫朝鲜政府签订了“韩日合并”协议，并吞了朝鲜。从此，朝鲜人民在日本帝国主义的殖民统治下，变成了亡

国奴，过着牛马不如的生活。民族恨，阶级仇，使他的心底萌生强烈的反抗意识。他痛恨日帝的野蛮行径，抱着为了祖国的独立而献身的决心，一心寻求救国救民的道路。他一家老少越过图们江，迁移到琿春县春化草帽顶子村。

1919年，以龙井“三·一三”反日大示威为契机，反日斗争波及延边地区。姜秉日觉得革命时机已到，便与韩京锡等革命志士一起，在春化一带组织发动革命群众。而后，他主动和反日义士黄炳吉取得联系，共商反日大事。从此，他与黄炳吉的关系日益密切，在反日斗争中，同生死，共患难。

为了更广泛地组织群众，迅速掀起反日斗争高潮，他们准备搞一次大规模的反日示威。3月16日，姜秉日与黄炳吉等人，穿着褴褛的衣衫，装扮成农民潜入琿春城，避开日本宪兵、警察的森严戒备，联络群众召开秘密会议，商讨示威游行的具体事宜。在会上，大家一致推举黄炳吉担任总指挥，姜秉日全力以赴，协助黄炳吉，东奔西跑，联络群众，做好准备工作。3月20日

早6时，全县各地的数千名群众，聚集在琿春县城。总指挥黄炳吉上台发表了慷慨激昂的演讲，愤怒声讨日本帝国主义的滔天罪行，群众们义愤填膺，高呼口号，举行了游行。面对如此声势浩大的示威游行，日本侵略者惊慌失措，龟缩在日本领事馆里不敢露面。

这次反日示威运动，大涨了革命群众的士气，打击了日本侵略者的嚣张气焰。通过这次示威，姜秉日逐步懂得了要争取祖国的独立和民族的解放，就必须掌握武装的革命道理。于是，他回到春化后，经过一番艰苦的工作，组织成立了“义士乡团”。与此同时，黄炳吉在烟筒砬子、崇礼（现在的马川子乡）等地，成立了“急进团”，崔京泉又在马滴达东沟成立了“炮手团”等反日武装团体。

1920年4月下旬，根据黄炳吉的提议，3个反武装团体的首领聚集在马滴达乡塔子沟，商讨了合并各反日武装团体的事宜。参加这一会议的除了黄炳吉、姜秉日、崔京泉外，还有“琿春韩民议会”负责人李明淳。黄炳吉在会上发言强

调，要更广泛地开展反日斗争，就必须合并各反日团体。只有联合起来，拧成一股绳，才能有力地打击日本侵略者。与会者一致赞成黄炳吉的主张。经商讨后，他们立即着手合并各反日团体的工作，合并后称为“军务部”，大家一致选举黄炳吉为军务部部长，选举姜秉日为财务部部长，下设大队和中队。“军务部”成立后，这支反日武装很快发展到400余人。

“军务部”成立初期，武器装备很简陋，基本上是从民间收集起来的猎枪和从警察、土豪劣绅那里夺来的几支步枪。为了解决武器装备问题，姜秉日四处奔忙，发动群众，筹措军费。在他的宣传鼓动下，广大群众争先恐后地捐款支援抗日斗争。朝鲜族妇女们心甘情愿地捐献金戒指、银簪子等贵重物品，刚结婚的年轻夫妇卖掉婚礼服，捐款支援抗日。仅在8、9两个月间，就筹得了100755卢布，姜秉日同蔡德承、韩京瑞、朴正焕等一起，翻山越岭到苏联沿海州朝鲜族聚居的地方，一边继续从事反日宣传活动，一边联系那里的知名人

士李钢、吴成默、洪分通等人，在沿海州的奇塔、西底米、秋风等地，通过各种渠道购买了大量武器。

搬武器是一件很危险的事情。当时民国政府下令严禁搬武器。尤其是日本领事馆派宪兵、警察、特务，到处监视，一旦被发现有掉头的危险。姜秉日从苏联购买武器后，冒着生命危险，将枪支驮在马背上翻山越岭，长途跋涉，历尽艰辛越过国境线。把武器搬运到春化梨树沟中间站，藏在山洞里。再运送到烟筒砬子、南别里或经由大荒沟秘密搬运到延边各地，送到抗日武装团体手中。

1926年，敌人得知姜秉日越境搬武器，便下令逮捕了他。在敌人严刑拷打面前，他宁死不屈，最后，敌人无计可施只好放了他。他拖着遍体鳞伤的身躯，回到春化梨树沟，待在家里养伤，并受到了乡亲们热情照顾，几天后，转移到苏联烟秋继续养伤。姜秉日的家人和周围群众，想尽一切办法全力医治，但因伤势过重，于1928年11月5日与世长辞，时年48岁。（摘自《琿春朝鲜族》）

从历史上看，朝鲜族的姓氏和本贯的形成和沿用，主要有以下几种情况：

1.因血缘关系而形成的姓氏和本贯。朝鲜族在经过上千年的发展过程中，出现了在血缘关系基础上形成的稳定的共同体。可见，朝鲜族的姓氏和本贯的产生和沿用，已有很长时间的历史，这是主流。

2.由国王赏赐而来的姓氏和本贯。从历史上看，有的家庭受到国王赏赐的姓名或本贯，这个家庭就感到无上光荣，就抛弃原来已有的姓氏和本贯，开始采用国王所赐的姓氏和本贯，以此炫耀本家庭的社会地位。这类情况大致有两种：一种是在不同历史时期，在疆场上为国出力，立下战功，受到国王的重用和赏赐。据传，新罗时期，李璠的3个儿子李枝春、李叶春、李花春都是新罗将领。他们因率军在抵御外敌战斗中立下了战功，新罗景文王以赐姓名的形式奖励这3位有贡献的将领。对这3人都赐“安”姓。新罗王还下诏改李枝春为安邦俊、李叶春为安邦杰、李花春为安杰侠，并封安邦杰为竹山君、封安邦杰为广州君。从此，这两个人就成了后来竹山安氏、广州（注：朝鲜百济南汉山城）安氏的始祖。

琿春朝鲜族姓氏和本贯(二)

时光刻痕

红色档案

“琿高”学生结社事件始末(二)

南岸的柳树丛中，放声高唱《爱国歌》，尽情发泄了胸中郁积的亡国之恨。还有一回，10多名骨干会员在东门里崔雄吉家开完会，抑制不住心中的反日激情，砸碎了日本人开办的寻常小学所有门窗玻璃。

事后，日本宪兵和警察们如狼似虎般地到处追查“破坏分子”，但没有查出任何线索。自从发生这件事情之后，日本鬼子对学生的监视日甚一日，他们也不敢再搞这些引人注目的集会。于是，总会分几个分会活动。第一分会由新安街会员组成，分会会长为朴尚浩；第二分会由老街会员组成，分会会长为金莹河；第三分会由东门街委组成，分会会长为崔雄吉。分会活动或唱《爱国歌》《阿里郎》和《道拉吉》等民谣，或学画“太极旗”。后来，日本宪兵和警察的监视更严，连这种“朝鲜族文艺普及会”所组织的活动，可以列出两个实例。有一次在一个星期天，会员们聚集在琿春河

游在琿春



猛禽迎来迁徙季 琿春开启“摄雕”模式

近日，琿春摄影师在琿春龙山湖水库拍摄到两种海雕：虎头海雕和白尾海雕。由于琿春地理位置优势，今年猛禽数量比往年同期有大幅度增加，来自全国各地的摄影家和摄影爱好者齐聚龙山湖，开启“摄雕”模式。

白尾海雕：头、颈淡黄褐色或沙褐色，具暗褐色羽轴纹，前额基部无浅；肩部羽色亦稍淡，多为褐色，并杂有暗色斑点；后颈羽毛较长，为披针形；背以下

的纵纹，看似虎斑，因而得名。叫声深沉而嘶哑。飞行缓慢，常在空中滑翔、盘旋或者长时间地站在岩石岸边，乔木树枝上或岸边的沙丘上。主要的食物是鱼，也吃其他食物。

虎头海雕：鸟纲、鹰科、海雕属猛禽。体长90-100厘米，翼展203-250厘米，体重在5-10千克之间。因头部为暗褐色，且有灰褐色

上体暗褐色，腰及尾上覆羽暗棕褐色，具暗褐色羽轴纹和斑纹，尾上覆羽杂有白斑，尾较短，呈楔状，纯白色，翅上覆羽褐色，呈淡黄褐色羽缘，飞羽黑褐色。下体颈、喉淡黄褐色，胸部羽毛呈披针形，淡褐色，具暗褐色羽轴纹和淡色羽缘；其余下体褐色，尾下覆羽淡棕色，具褐色斑；翅下覆羽与腋羽暗褐色。（卜丽峰/文 刘佰玲/摄）

据统计，1926年琿春县医药业者共有94人，其中限地开业医生6人，中医（朝医）36人，药商48人，牙科医生4人；从民族情况看，汉、满族46人，占48.9%，朝鲜族44人，占46.8%，日本人4人，占4.3%。

伪满时期，对中医采取了限制政策。1934年，伪满洲国政府指令把中医改称汉医，全国成立汉医总会，各省成立汉医支会。1935年8月成立“琿春县汉医支会”，会长黄河龙，副会长黄荣卿，会员40余人。1936年11月，伪满洲国政府颁布《汉医法》，《汉医法》规定：“五年以上从事汉医，并考试合格，取得主管汉医许可证者方可从事汉医……”解放前，全县经几次考试领取伪满洲国行医证书的只有黄河龙、李宽彬、关治家（满族）等6人。解放前夕，全县有46名中医（朝医），但多数人未领取行医证书。

琿春朝医有100多年的历史，而朝鲜族西医迁入时间只有90多年。据历史资料记载，1920年后，南满医科大学和朝鲜京城医专毕业生先后到琿春开设个体西医。如朝鲜京城世富兰医学专门学校毕业生崔承贤，于1921年在琿春设立了“济生病院”。这是琿春最早的朝鲜族西医。崔承贤曾于1911年在朝鲜元山开设“救世医院”，有一定的临床经验，是领取朝鲜总督府行医许可证的医师。他到琿春后，曾担任过“琿春县医学研究会”会长。

1923年，朝鲜京城医专毕业生李亨来，来到琿春开设了“琿春医院”，后来，他任过“琿春县医师公会”会长。西医崔承贤、李亨来等，从20年代开始普及西医药。后来，医学院校毕业生逐渐增多。据史料记载，1926年，全县除西医增至6人外，还有4名牙科医生。

伪满时期，在琿春朝鲜族经营的医院有“济世医院”“回生病院”“三山医院”“活山医院”“同春病院”“寿生病院”“同仁病院”“太阳医院”等医疗机构，共有10余名朝鲜族西医，占个体西医总数的80%以上。

1950年12月，延边大学医学院特科毕业生首次分配到各地，被分配到琿春县的有高辅振、朴万石、朴刚俊等3人，他们是新中国培养的第一代西医毕业生。

据1951年5月调查，全县有1所县立医院和5所区卫生所，有33名卫生技术人员，西医13名，其中7名医师和6名医士。在7名医师中，有5名是朝鲜族，高辅振等3名医师是延边大学医学院毕业，金在协、金世雄是朝鲜京城医专毕业，其余两名是日本医专毕业的日本人田边嘉吉和铃木顺。6名医士是解放前后开设私人医院和诊所的西医。

1953年，全县个体行医者已发展到85人，其中朝医70人，西医6人，中药人员5人，牙科医4人。这85名个体行医者中，朝鲜族62人，占总数的72.9%。（摘自《琿春朝鲜族》）

地名探究

琿春与满语有天地名由来(五)

三安：位于密江乡东北部，密江河北岸。清光绪末年（1900）满族部姓住此开荒建屯取名邵家屯，又住房筒俗称马架子。民国初年得名三安。

桦树底下：位于新华村以南，琿春河北岸，平川地。清康熙五十三年（1714）满族季姓等来此建屯，尾上覆羽杂有白斑，尾较短，呈楔状，纯白色，翅上覆羽褐色，呈淡黄褐色羽缘，飞羽黑褐色。下体颈、喉淡黄褐色，胸部羽毛呈披针形，淡褐色，具暗褐色羽轴纹和淡色羽缘；其余下体褐色，尾下覆羽淡棕色，具褐色斑；翅下覆羽与腋羽暗褐色。（卜丽峰/文 刘佰玲/摄）

胜利：位于哈达门乡驻地西南处，清康熙年间建屯。以满族郎、穆姓等八大户在此居住，形成村落，得名八大屯。1948年改名为胜利。

河北：位于哈达门乡中部，处河川地。系女真族较早村落遗址。清康熙五十三年（1714），人口渐多，形成村落，以山势得名哈达门。1981年更名河北。

五一：位于琿春市区东南部，地处琿春河南岸，平川地，为马川子乡政府所在地。清康熙五十三年（1714）琿春设协领衙门时，满族关、郎、祖、何、穆等五姓住此建屯，故称五家子。后因部落向四面扩大，人口增多，五家子划分两个村，改称今名。

五二：位于马川子乡五二村中部，村驻地，地处琿春河南岸。清康熙五十三年（1714）满族郎、何、穆等姓氏住此建屯。1961年五家子划分两村后，更名五二村。

东八棵樹：位于五二村驻地南部，清康熙五十三年（1714）满族穆姓、祖姓等迁此建屯。清光绪初年，以靖边军牧马场设此得名马圈子。后演化得名，因地处平川，改为马川子。1962年从马川子村分出，取名马新。

东炮台：位于马川子乡驻地五一村南部，清光绪年间满族郎氏先人由杨木林子迁此建屯，开荒耕田，后朝鲜族韩姓也来此居住，始形成村落。以此处筑有东炮台而得名炮台。

南山：位于马川子乡南山村中部，处平地。清康熙五十三年（1714）满族郎、祖等姓迁此在今南山村落而居，清光绪初年设垦局，汉、朝等民族住户迁来此地，形成村落点。以草帽山在村落点之南而称南山。

红星：位于马川子乡红星村中部，处平地。清康熙五十三年（1714）满族关姓、祖姓、郎姓、赵姓等散住在此，后形成村落，名小城子。1945年后，这一带住户分属炮台、依力、南山三村管辖。1976年分村时，取名红星。（摘自《琿春满族》）

